

Сегодня те, кто когда-либо держал в руках автомат Калашникова, будь то школьный урок военной подготовки или армейская служба, стрельбы в тире или реальный бой, отдадут дань памяти его создателю, Михаилу Тимофеевичу Калашникову, чей АК-47 и его модификации стали самым знаменитым стрелковым оружием XX и XXI веков. Похороны легендарного конструктора-оружейника пройдут в Ижевске в четверг 26 декабря. Он скончался вечером 23 декабря в столице Удмуртии на 95-м году жизни после продолжительной болезни.

С 17 ноября Калашников находился в реанимации клиничко-диагностического центра Удмуртии, куда он был госпитализирован из-за желудочного кровотечения. Сын конструктора Виктор тогда отмечал, что здоровье отца ухудшилось из-за волнений по случаю дня рождения, который отмечался 10 ноября.

Михаил Тимофеевич сконструировал автомат, названный его именем, в 1947 году. Впоследствии оружие несколько раз модифицировалось, а всего в мире было собрано свыше 70 миллионов автоматов. В настоящее время их используют вооруженные силы более чем в 50 странах мира.

Калашников был дважды удостоен звания Героя Социалистического Труда, а в 2009 году конструктор стал Героем Российской Федерации. Помимо этого конструктор является лауреатом Ленинской и Государственной премий, а также был отмечен тремя орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, «За заслуги перед Отечеством» II степени, орденом Святого апостола Андрея Первозванного и другими наградами. В 1998 году ему было присвоено звание генерал-лейтенант.

Жители Ижевска днем и ночью несут цветы к прижизненному памятнику легендарному конструктору, который установлен в удмуртской столице на территории музея, посвященного великому оружейнику. Другой музей Калашникова, где сейчас также море цветов, расположен на его родине, в селе Курья Алтайского края. Он открылся в ноябре этого года в бывшем здании школы, в которой учился гениальный конструктор.

Автомат Калашникова присутствует на флагах, гербах и денежных купюрах нескольких стран мира. На базе АК-47 конструктор создал свыше ста унифицированных образцов автоматического стрелкового оружия: автоматы, пистолеты, пулеметы, самозарядные карабины. Сегодня на российских оружейных заводах выпускаются автоматы и пулеметы третьего поколения – это АК-74М и его версии: АК-101 – АК-105.

Калашников занимался и созданием охотничьего оружия. Самозарядные карабины «Сайга», сконструированные на базе АК, завоевали огромную популярность в нашей стране и за рубежом. Среди них – гладкоствольная модель «Сайга», самозарядный карабин «Сайга-410», «Сайга-20С». Всего выпускается более десятка модификаций карабинов.

Михаил Тимофеевич был известен и как конструктор пулеметов. Среди его разработок – 7,62-миллиметровые ручные пулеметы РПК и РПКС и 5,45-миллиметровые ручные пулеметы РПК-74 и РПКС-74 – со складывающимся прикладом.

Автомат Калашникова признан изобретением столетия. Такую оценку дала французская газета «Либерасьон», составившая список выдающихся изобретений XX века – от аспирина до атомной бомбы. Известный израильский конструктор Узиел Гал, создавший известный автомат «Узи», однажды заявил ему: «Вы среди нас самый непревзойденный и авторитетный конструктор». Сам Калашников не раз говорил, что готов пожать руку тому, кто создаст более совершенный образец стрелкового оружия. Но рука так и

осталась протянутой. Теперь уже навсегда.

Не понимал этого только «фельдмбель», как называли военные бывшего министра обороны Анатолия Сердюкова. Маршал Табуреткин (еще одно нелестное прозвище Сердюкова) три года назад вдруг признал автоматы Калашникова морально устаревшими. В своем обращении к депутатам Госдумы РФ в 2010 году он настаивал на том, что вооруженные силы теперь должны закупать автоматическое оружие в Израиле. Дескать, АК не способен вести эффективный прицельный огонь, как одиночными выстрелами, так и очередями. А зарубежные образцы стрелкового оружия легче по весу, проще в обращении, зачастую и дешевле.

Лаконичнее и тверже других тогда ответил бывшему министру командующий ВДВ Владимир Шаманов: «Воины-десантники кланяются Калашникову в ноги за его автомат, спасший тысячи жизней».

Господин Сердюков разбирался в стрелковом оружии, как, впрочем, и в других военных вопросах, не лучше, чем свинья в апельсинах. Но целая свора холуев, в том числе при погонах, вторила ему, заморожено пуча глаза перед видеокамерами. Свою непроходимую глупость они мягко называли «новым обликом вооруженных сил РФ». Михаил Тимофеевич Калашников пережил и эту напасть.

В нашем крае на территории пограничной заставы имени Кирдищева, установлен памятник автомату Калашникова. Не сомневаемся в том, что памятник великому конструктору появится и на его родине. Уверены, большая часть мужчин в России и в государствах ближнего зарубежья могут считать себя знакомыми с Михаилом Калашниковым лично. Принимая присягу на верность своей стране, они держали в руках его детище, словно пожимая руку великому создателю этого оружия.

Мужской коллектив  
редакции газеты  
«Вести».